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66. rocnik Fyzikalnej olympiady
v skolskom roku 2024/2025

domace kolo kategoria E

text uloh v madarskom jazyku

1. Edények

A képen harom azonos méretli edényt latunk: A, B, C. Az A és B edényekben viz van (V).
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2. Megallotol megalléig

Egy varosi busz az A megalloban 4ll, és az ajtok bezarasa utan, t = 0 s id6pillanatban elindul.
El6észor felgyorsul a v, = 48 km/h utazdsebességre, majd ezzel az allando sebességgel halad,
amig meg nem kozeliti a B megallot. A B megall6 eldtt fékezni kezd, mig teljesen meg nem all
a megalldban.

A busz, az indulastol szamitva t; = 30,0 s alatt éri el az utazosebességet. Az utazdsebes-
séggel megtett ut s, = 1,00 km. Az utols6 szakaszban, amikor fékez, a busz s; = 100 m utat
tesz meg. A gyorsitasi szakaszban, valamint a megallas el6tti lassitasi szakaszban is a busz
atlagsebessége vy, = vc/2.

a) Hatarozd meg azt az s, utat, amelyen a busz elérte az utazosebességet az A megallobol vald
indulés soran!

b) Hatarozd meg a dap tavolsagot, amelyet a busz megtett az A és B megallok kozott!

¢) Hatirozd meg busz vy, atlagsebességét az A ¢és B megallok kozott (az indulastol a
megallasig)! A sebességet fejezd ki m/s €s km/h mértékegységekben is!

3. Jégoszlop
Télen, amikor a kiilsé hémérséklet t, = 0,0 °C volt, a didkok egy jégtombot készitettek édes-
vizbdl. A jégtomb egy négyzet keresztmetszetli hasab volt, a négyzet élhossza a = 20 cm, és a
tomb magassaga hy = 100 cm. A jégtomb homérséklete megegyezett a kiilsé hdmérséklettel,
azaz t, volt.

A tandr beszerzett egy rézkockat, amelynek ¢lhossza szintén a = 20 cm, és felmelegitette
t; = 180,0 °C-ra. Ezutan a kockat 6vatosan a jégtomb vizszintes feliiletére helyezték. Az érint-
kezési pontnal a jég olvadni kezdett, €s t, hdmérsekletli viz formajaban elfolyt.

a) Ahogy olvadt a jég a rézkocka alatt, az ugy siillyedt, de végiil a siillyedése megallt. Indokold
meg, miért allt meg a kocka siillyedése, és mekkora volt a rézkocka végsé homérséklete!

b) Hatarozd meg a jégtombbol megolvadt jég m; tomegét, amely folyadékka valt!
) Hatarozd meg mekkora volt a jégtomb h; magassaga, miutan a rézkocka siillyedése megallt!

d) Mennyivel valtozott a kocka E, helyzeti energidja a jégtombre helyezésétdl, egészen addig,
amig a siillyedése megallt? A megolvadt jég mennyiségének kiszdmitdsanal figyelembe
kell-e venniink ezt a felszabadul6 energiat?

A réz strlisége pcy = 8940kg/m3, a jégé pr=920kg/m3, a réz fajhdje
ccu = 383]/(kg - °C), ajég olvadashdje l; = 334 kJ/kg, a gravitacios allando g = 9,81 N/kg.

Megjegyzés: feltételezziik, hogy a jég olvadéasa soran a kocka nem csuszik le a jégtombrol,
¢s az also alaplapja végig vizszintesen marad. Az energiacsere a kdrnyezettel elhanyagolhatéan
Kicsi.



4. Vizgoz

A viz, a forraspontjan (100 °C-on és 100 kPa nyomason) intenziven parolog. A természetben a
viz parolgasa rendkiviil fontos szerepet jatszik. A fak leveleirdl vald parolgas kornyezeti ho-
mérsékleten megy végbe, és csokkenti a levelek, valamint kozvetetten a leveleket fj6 levego
hémérsékletét. A ruhaszaritas soran is parolog a viz, még alacsony homérsékleten is. A szabad-

rrrrrr

a) Melyik fizikai jelenség jatszik fontos szerepet a ruhak szabadban vald szaritasakor, ha a
homérséklet t < 0 °C?

b) Miért izzad az ember, amikor melege van? Melyik fizikai jelenség jatszik ekkor szerepet?
Miért érzi jobban magat az ember a forrd, szaraz levegén, mint ugyanolyan hémérsékletti,
de magas paratartalmu levegén?

C) Miért érezziikk magunkat kellemesebben forrd levegében, ha fj a szell6, mint ha szélcsend
van?

A téblazatokban a kovetkezd értékeket taldlhatjuk: a viz fajhdje ¢, = 4,18 k] /(°C - kg), a viz-
g6z fajhdje c, = 1,88K]J/(°C-kg), a viz forrashéje £, = 2,26 MJ/kg (forrasponton:
ty, = 100 “C).

d) Hatarozd meg azt a hdmennyiséget (Q), amelyeta t, = 20 °C-os viztél vonel m = 1,0 g viz
az altal, hogy elparolog ¢és azonos homérsékletli, t, homérsékletli gézz¢é alakul at —
masszoval, hatarozd meg a viz parolgési hojét t, = 20 °C-on!

A Q h6 meghatarozasakor a kdvetkezd gondolatmenetet kdvesd: tohdmérsékletii gbzt ugy ka-
punk, hogy a t, hémérsékletii vizet felmelegitjiik a viz forraspontjara, t,-re, a vizet elparolog-
tatjuk, majd az igy keletkezett gzt visszahiitjiik a kiindulési t, hdmérsékletre.

5. Hogyan haladnak a fénysugarak?

Az E-2 abran két kiillonbo6z0 iranyu fénysugar, €4 és £, vékony gyiijtélencsére esése van sema-
tikusan dbrazolva. A lencse optikai tengelye a sugarak sikjaban helyezkedik el. Az elsd esetben
az egyik sugar parhuzamos a lencse optikai tengelyével. Az abrdn meg van jelolve a lencse
kozéppontja, O, valamint a lencse fokuszpontjai (targyoldali F és képfokusz F'). A masodik
esetben, a jobb oldali abran, a lencse sikja el van forditva az eredeti iranybdl egy bizonyos
hegyesszogben, egy olyan tengely koriil, amely merdleges a sugarak sikjara, és athalad a lencse
O kozéppontjan, igy mindkét sugar, €4 és £,, ferdén esik a lencsére.
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Obr. E-2

a) Szerkeszd meg a sugarak utjat a lencséken valo athaladas utan, és jelold ki a P; és P,
pontokat, ahol a sugarak metszik egymast!

b) Vizsgald meg, a feladat el6z6 részében 1év6 abrak segitségével, hogyan valtozik a sugarak
P metszéspontjanak a helyzete a lencse megdontésének kovetkeztében!



6. A kutya és a kerékparozok

Egyenes, vizszintes uton és szélcsendben Aniko és Péter kerékparon haladnak egymas felé.
Aniké sebessége vy, = 12 km/h, Péteré pedig vp = 15 km/h.. Anik6 mellett fut a kutyaja,
Rocky. Amikor a kerékparosok kozotti tavolsag d = 400 m, Rocky meglatja Pétert, és
vr = 25 km/h sebességgel elindul felé. Amikor Péterhez ér, megfordul, és visszafut Anikohoz.
Anikoé mellett ismét megfordul, és ismét Péter felé indul. Igy folytatja, amig a két kerékparos
talalkozik.

a) Mekkora a teljes s; tavolsag, amelyet Rocky megtett az elsé alkalomtol kezdve, amikor
meglatta Pétert, egészen a kerékparosok talalkozasaig, ha mindkét iranyban ugyanakkora
VR sebességgel futott?

A kovetkezo6 nap hasonlo helyzet ismétlodott meg egy enyhén emelkedd uton, ahol az emelke-
dés a teljes uthossz mentén alland6. Aniké Rockyval alulrdl haladtak felfel¢, allando
v, = 9,0 km/h sebességgel, mig Péter feliilrl haladt lefelé v, = 18,0 km/h sebességgel.

b) Amikor a tavolsag a kerékparosok kozott d = 400 m volt, Rocky meglatta Pétert, és
vr1 = 20 km/h sebességgel elindult felé, fel az emelkedon. Amikor Péterhez ért,
megfordult, és vg, = 30 km/h sebességgel visszafutott Anikohoz. Hatarozd meg mekkora
s, tavolsagot tett meg Rocky Anikotol Péterig és vissza, valamint, hogy mekkora (d,) volt
a tavolsag a kerékparosok kozott abban a pillanatban, amikor Rocky eldszor ért vissza
Anikohoz!

c) Mekkora s, tavolsagot futna Rocky, ha a futast Aniké és Péter kozott ugyanigy ismételné,
amig a kerékparosok talalkoznak? A megoldashoz hasznalhatod a végtelen sor tagjainak

Osszegére vonatkoz6 1 + x + x2 + x3 + -+ = —— Osszefliggést, amennyiben [x| < 1.



7. A méter hossza — kisérleti feladat

Az eredeti hosszusagegység, a méter definicidja még 1790. majus 8-ardl szarmazik. Ehhez az
ugynevezett masodpercingat hasznaltak. Ez az inga pontosan egy masodperc alatt tesz meg egy
fél lengést (azaz jut el az egyik nyugalmi helyzetébdl a masikba), és az inga hossza igy egy
méter.

Feladat
Készits egy ingat, amelynek félperiddusa 1,00 masodperc, azaz egy lengése pontosan 2,00 ma-
sodpercig tart!

Eszkozok: nagyon vékony, de erds fonal, gyurma, kerek keresztmetszetii palca, stopper (stop-
peres mobilapplikacid), hosszisagmérd eszkoz.

Eljaras:

Tekerj fel egy megfeleléen hossza fonalat részben a palcara, hogy ne cstsszon le rola! Kosd
meg a fonal szabad végét! Gyurmabdl készits golyot, és tedd a fonalra ugy, hogy a csomo a
goly6 kozepén helyezkedjen el! Mivel a csomot nem latod, miel6tt a gyurmat a fonalra helyez-
néd, szinezd meg a fonalat a csomo felett és alatt, egyenld tavolsagra a csomotol, hogy a gyur-
mat pontosan helyezhesd el!

A fondl, a golydval az egyik végén, fiiggdlegesen 16g le a palcardl, mikdzben a pélca vizszintes,
¢s szilardan rogzitett, példaul egy allvanyban, vagy egy magasabb polcon, amelyet konyvvel
rogzitesz.

Meérés:

Téritsd ki kissé a golyot a fonallal a fliggdleges helyzetbdl, a palcara merdleges sikban, €s hagyd
lengeni! Mérd meg legalabb 20 fél lengés (10 teljes lengés) idejét! Ennek az idonek 20 masod-
percnek kell lennie. Ha mas 1d6t mértél, allitsd be a fonal hosszat a palca forgatasaval, €s ismé-
teld meg a mérést! A korrekciot ismételd addig, amig el nem éred a kivant N X 1,00 s) id6-
tartamot, ahol N a féllengések szama!

Amikor elérted a pontos mért id6t, jelold meg a fondlon azt a helyet, ahol elvalik a palcétol, és
mérd meg az { tavolsagot a palca és az als6 végeén 1€vé csomd kozott (a gyurma eltavolitasa
utan).

Hasonlitsd 0ssze az eredményt az 1,00 méter hosszusaggal! Hany szézalékkal tér el az ingad
hossza az 1,00 métertol?

Fyzikalna olympiada — 66. ro¢nik — ulohy okresného kola kat. E

Autori tloh: Aba Teleki, Boris Lacsny

Recenzia tloh: Ivo Cap,

Redakcia: Ivo Cap

Ulohy prelozil: Aba Teleki

Vydalo: Slovenska komisia fyzikalnej olympiady

Narodny institat vzdelavania a mladeze, Bratislava 2024



